

桃園啟智 勤勞自立

(圖文 / 原住民族與少數族群及特殊教育組曾繁基提供)

國立桃園啟智學校創校已 20 年，位於桃園臺鐵後火車站，毗鄰陽明高中及玉山公園，交通便捷，以招收中重度、極重度及多重障礙國中及高職學生為主。學校有 7 部大型交通車，車上都會安排隨車人員，每天定時定點接送學生上下學；對於居住較遠學生亦提供住宿服務，提供學生一個安全溫馨及學習成長的理想環境。

「建構溫馨校園，結合社區資源，推動親職教育」是國立桃園啟智學校的辦學理念，就是「把每一位學生當作人才來培育，把每一位老師當作良師來對待，把每一位家長當作益友來切磋，把教育當作志業來服務，把學校當作一個大家庭來經營」，學校每個角落的人、事、物都當成家裡的一份子，並秉持「勤勞自立」的校訓，培養學生建立基本生活知能，發展圓融社區互動，讓學生可以學習獨立自主，以迎接未來的社會生活。

桃園啟智注重多元化職業技能培養，教師們細心教導學生如何資源回收、洗車、種植農作物、準備速食簡餐、製作手工皂等。尤其在手工皂製作部分，教務主任葉瑞華表示，會選擇手工皂做為主要的職業教育課程，是因為考量烘焙對部分學生來說較難，且不能大量練習，而手工皂課程是一門創新的教學，包含手創文化，亦能結合包裝創意美學，教師利用結構化教學啟發學生潛能，增進學習成效，並運用校內香草植物來製作皂品，將回收油再利用、減少環境污染，增進學生環保意識，最重要的是學生完成的優良作品可以當作商品販售，成就學生最大學習樂趣，並提升了學習的自信心，畢業後學生也可以自行在家創業，手工皂製作「皂」出學生就業力。

學校教學以精緻化、創新化及多元化為主要特色，在精緻化環保教學活動中，負責園藝教學的曾千容老師強調，農園藝的訓練讓學生懂得呵護植物生命、愛惜腳下土地，下雨天時她也會帶領學生穿著雨衣，在田裡挖水溝排水，保護辛苦種植的農作物；通常身心障礙的學生忍耐力與包容度都不如常人，但透過課程學習卻可以讓學生們懂得團隊合作，忍著艷陽一起努力工作，不抱怨也能耐心等待作物收成，讓學生可以在校園內向教師販售，建立買賣概念，教師會將學生所得儲存或由教師買小零食適時犒賞學生，建立學生金錢觀念，種菜賣菜一手包辦，訓練學生社會化。

桃智辦學績效深獲各界好評，教師團隊以創新思維、彈性思考方式，發展學生潛能及發揮學生優勢能力，成果豐碩。葉瑞華主任、陳虹利組長及林鈴慧老師榮獲全國第二屆特殊教

育教材教具比賽優等獎、彭裕隆老師獲得佳作，更有多位教師獲得教育部優良特殊教育人員獎等殊榮；學校也聘請多位具有專業才藝教師，設計開發多元活動課程，如舞龍舞獅、啦啦隊、校園馬拉松及予球等 20 餘項才藝活動，提供學生發展個別潛能機會，與社區互動良好，結合社會福利機構團體提供學生各項獎助學金等，學生受惠良多。國立桃園啟智學校以營造優質校園，成就每一學子，共創全人環境為願景。



▲製作手工皂是桃園特教遠距馳名的課程，結構化的步驟，讓學生輕鬆學習。